
                                                    СТАНОВИЩЕ 

от Радослав Димитров Радев, проф. д-р във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“  

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност  ‘професор’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 2.Хуманитарни науки  

професионално направление 2.1. Филология (Българска литература  – Българска 

литература след Първата световна война) 

    В конкурса за ‘професор’, обявен в Държавен вестник, бр. бр. 40/14.05.2021 г.  и в 

интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на 

катедра „История на литературата и сравнително литературознание“ към 

Филологическия факултет, като кандидат участва доц. д.ф.н. Татяна Иванова Ичевска от 

ПУ „Паисий Хилендарски“. 

  

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № Р33-3117 от 12.07.2021 г на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за 

заемане на академичната длъжност ‘професор’ в ПУ по област на висше образование 2. 

Хуманитарни науки, професионално направление 2.1. Филология (Българска литература 

– Българска литература след Първата световна война), обявен за нуждите на катедра 

„История на литературата и сравнително литературознание“ към Филологическия 

факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: доц. д.ф.н. 

Татяна Иванова Ичевска от ПУ „Паисий Хилендарски“ 

Представеният от доц. д.ф.н. Татяна Иванова Ичевска комплект материали на хартиен 

носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и 

включва всички документи, които се изискват според правилника на брой 15. 

    Кандидатът доц. д.ф.н. Татяна Иванова Ичевска е приложил една монография, 19 

статии,  4 учебници и учебни пособия, 80 рецензии и 16 съставителства и научни 

редакции. Коректно са изложени книгите и статиите, свързани с процедурите за доцент, 

за д.ф.н и за д-р. Разпределението на научните трудове по съответни рубрики, в страната 



и в чужбина, е както следва: по процедурата за професор: 1 монография, 4 статии в 

чужбина и 15 у нас; по процедурата доктор на науките: 1 монография и 21 статии; по 

процедурата за доцент: 2 монографии и 26 статии; по процедурата за доктор: 1 

монография и 14 статии. В раздел „Други публикации“ са представени 11 публикации, 

които свидетелстват за изключителната дарба на авторката да уловя ключови проблеми 

в литературата и културата. 

 

2.Кратки биографични данни (на кандидата)  

    Своето висше образование и научна кариера доц. д.ф.н Татяна Ичевска е свързала 

изцяло с Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Нейните способности като 

професионалист правят естествено и без колебание развитието ѝ като учен и 

преподавател, който непрекъснато се образова. Като лектор по български език и 

литература в гр. Братислава допринася извънредно много за благотворната среща на 

българската и словашката литератури. Изследванията ѝ се отличават с професионална 

вещина и актуалност. Притежава чувство за синтез, което прави много значими 

откроените интегративните връзки между отделните изкуства. Тя е преподавател със 

значителен професионален опит и интересни методически подходи. Води лекции в 

бакалавърските и магистърски програми на ПУ „Паисий Хилендарски“ по българска 

литература след Първата световна война; лекции по антропология на славяните; лекции 

по съвременна българска литература (от 60-те години на 20. век до края на 80-те години 

на 20. век; от 90-те години на 20. век до наши дни). Занимава се с актуална литературна 

критика и има рубрика "Страници на Татяна Ичевска" в списание "Страница".Скромно е 

отбелязала, че е един от организаторите на националната научна конференция за 

студенти и докторанти, която се провежда всяка година през месец май в Пловдив, но 

трябва да се има предвид, че тя се осъществява вече 15. години и има стимулиращ ефект 

за другите университети. Също така в нея участват и изявени средношколци. 

 

3.Лични впечатления 

Доц. д.ф.н Татяна Ичевска е учен с отворен тип общуване, което прави популярни 

научните ѝ тези и изследвания, разпознаваема е и търсена като научен партньор и 

сътрудник, знаков участник в научните конференции като човек, който притежава 

ключови компетентности, свързани с българската и славянската литература, и е 

подчертано толерантна. Не е случайно участието ѝ в осем проекта, които са с голяма 



практическа стойност и имат отношение към студентските практики, свързани са с 

издаване на сборници, към които има траен научен интерес. Имам впечатления от 

научните ѝ изяви в конференцията „Арбанашки четения“ и съм възхитен от 

способността ѝ да се вдъхновява от идеите на колегите си. С такива учени и 

преподаватели като нея Пловдивския университет е удобно място за сбъдване на млади 

хора и за подмладяване на утвърдени академични личности, всякога готови за срещи. 

 

4.Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата 

    Почти всички публикации на доц. д.ф.н Татяна Ичевска, постигани с ясна научна цел, 

са свързани с нейната пряка преподавателска работа, тъй като основно изследваните 

автори са в учебните програми на дисциплините, които преподава. Тя е автор, правещ 

модерно литературознание, познава и ползва новите методологии и школи за анализ на 

художествен текст, но в стила си не допуска самоцелно ползване на термини, което прави 

научните ѝ трудове приложими в образователния процес, тъй като предложените 

системи и идеи за анализ и синтез пораждат трайни възприятия. Точно този стил на 

взаимодействие с художествения текст, а не подчиняването му на терминологии, прави 

функционални учебниците за средния курс на обучение, в които доц. д.ф.н Татяна 

Ичевска участва. Този подход проличава и в работата ѝ с нейната докторантка Дора 

Василева Маринова, защитила успешно на 01.10.2020 г. Също така за период от 11 

години (2000 - 2021) тя е била научен ръководител на 80 дипломанта от бакалавърски и 

магистърски програми с успешни защити. 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Изпълнението на минималните национални изисквания към научната и 

преподавателската дейности, представено в документите на кандидата, които уреждат 

необходимия брой публикации и участия в реферирани международни списания, както 

и всички форми на участия в научния живот чрез дейности и публикации, показват, че 

доц. д.ф.н Татяна Ичевска напълно отговаря за изискванията за присъждане на 

академичната длъжност професор. Особено впечатляват цитиранията на нейните 

трудове, които са направени от авторитетни автори в представителни издания. 

  

 



     Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

    Във връзка с конкурса Татяна Ичевска представя монографията „Българска 

литература. Сюжети, контексти, проучвания“. По същество този труд представя 

научната биография на Татяна Ичевска, в нея се оглеждат предходните ѝ книги 

„Библейското слово у Йовков“ (2003 г.), „Романите на Димитър Димов“ (2005 

г.)„Медицината в българската литература“ (2019 г.), но без да ги повтаря. Авторката 

твори изследванията си чрез съпричастност и затова остава вярна на писателите, на които 

е посветила отделните си трудове и особено на Йордан Йовков, който е тихият пристан 

на нейното научно и човешко съзерцание. Нещо повече! Имам чувството, а поради това 

и увереността, че Йордан Йовков с начина, по който е подреждал разказите в 

„Старопланински легенди“, е повлиял на Татяна Ичевска, когато конструира 

съдържанието на книгата си. Заглавията на трите части са поетични и експресивни: 

„Изкушения и изкупления“, „Светове, желания и страдания“, „Гледни точки, 

(не)съответствия“. Темите са колкото премислени, толкова и почувствани, защото 

авторката уважава повече литературата, отколкото методологията за нея. Теоретичната 

плътност на изследванията ѝ, които са с функционална, а не с претенциозна 

терминологичност, съхранява жизнеността на текста, тъй като методите ѝ не са властови 

логически интрументариум за подчиняване на творбата, а само вглеждане с очи и ум, 

които са научени да обичат. Ето защо, когато четем изследванията ѝ имаме силното 

желание да прочетем отново художествения текст, който тя интерпретира. 

   Радостното е, че в монографията на доц. д.ф.н. Татяна Ичевска най-после 

текстологичният коментар излиза извън кръга на издаваните събрани съчинения на 

авторите като история на отделните редакции на творбите, и откроява идеята за живота 

на произведението съобразно „културноисторически и общественополитически 

конюктури“, които „влияят върху и (пре)определят битието на Йовковите сборници“ 

(с.213). Коментарът открива една удивителна история на скрита и явна манипулация с 

Йовковите творби. И тъкмо тези съобразявания от политически характер, дават повод на 

Ичевска за анализ на текстовете от нова гледна точка. Аз лично останах изненадан, че 

издателите от 90-те години на 20. век пренебрегват един от най-прекрасните разкази на 

Йовков – „Съд“. Само в един абзац (с.221) Ичевска прави такъв синтез на разказа, че 

сякаш отправя послание. Впрочем това е едно от фините проявления на мисълта ѝ – 

никога натрапващо, но винаги съпричастно. При нея естетиката влиза в живота като 

изгрев в ясен ден. Дали ще бъде за изкушението, за жената, за греха,  за истините, за 



наказанието, дори за удивителната връзка между селото и техниката, тя умее да накара 

противоположностите, опозициите, да се сближат. Класически пример за такова 

съотнасяне е финала на „Грешка и грях в творчеството на Йордан Йовков“.  

     И като се връщам пак към уникалният подход, който прави текстологичния коментар 

толкова интересен и функционален, се замислям дали не трябва да дадем по-широк път 

на текстологията в нашето литературознание. Още повече, че тя предлага възможности 

за открояване синтеза на отделните изкуства, доколкото създаването на една книга има 

отношение към рисунката, графиката и живописта. Използвайки прекрасното заглавие 

„Разказът за разказа“, Ичевска проследява илюстрованите издания на Йовковите разкази. 

Самото заглавие подсказва, че тя не се занимава с технологията на илюстрацията, а 

доколко „художниците успяват да „преведат“ посланията на Йовковите разкази“ (с.279). 

Впечатлява умението ѝ да вникне в същността на илюстрацията и в определени случаи 

да преодолее нейната подчиненост на текста, за да усетим самостойното ѝ внушение. 

Особено разгънати и задълбочени са разсъжденията върху илюстрациите на „По жицата“ 

от Йордан Йовков (с.288-290). Много уместна е критиката на илюстрациите от 

Александър Поплилов в изданието на „Старопланински легенди“ и тяхното 

композиционно разположение, предхождащи сцените от разказа. „Ако Йовковият разказ 

– пише Ичевска – търси и продуцира „загадки“, то илюстрациите настойчиво ги 

разбулват…“(с.292). Изключително интересен проблем, който е характерен и за други 

автори и издания. Затова Илия Бешков отбелязва, че илюстрацията не трябва да повтаря 

текста, а да „допълва свободните валентни връзки“ в него. Илюстрацията като пластичен 

проблем и жанр е сравнително добре проучена в изкуствознанието, но от гледната точка 

на текста, каквато ползва Ичевска, няма обстойни изследвания. Авторката е осъзнала 

значимостта на този въпрос и с оглед илюстрирането на учебните помагала и 

учебниците-христоматии (с.292-293). 

   Специални поздравления заслужава доц. д.ф.н Татяна Ичевска за първата част на 

монографията сполучливо озаглавена „Изкушения и изкупления“. Като пише за водата, 

разбираме, че е напълно в свои води. Това логическо и емоционално пренасяне от 

фолклорно/митологично чрез библейското към литературно и културно-историческо 

правят разсъжденията ѝ като звън в чудното. Изследването е наситено с факти и 

аргументи, но всъщност живее в метафората, защото колкото и да казва, Ичевска не 

разбулва напълно тайната на художествения текст, особено когато се отнася за жената. 



Следователно ключов ще остане мотива за търсенето (с.22-23). Приемам, че това е 

същинското достойнство на критическия текст.  

     Публикациите отразяват живота на темите, които занимават Ичевска в последните 

години и намират своя завършен вид и съотносимост като едно цяло в монографията. Тя 

е учен с широк спектър на интересите си, поради което еднакво добре работи 

интерпретативно и интегративно, и което е особено важно – интензивно.    

 

5.Оценка на личния принос на кандидата 

Трудовете, представени за процедурата, имат изцяло оригинален характер, те са 

постигнати с авторски стил, който е разпознаваем в научните и академични среди. Тя има 

невероятен усет към критическите сюжети. Казимеж Брандес казва, че съвременният писател в 

търсене на сюжети, е като дървосекач в Сахара, а  Тятяна Ичевска за лекотата, с която ги намира, 

можем да кажем, че е като почистващ дръвчетата в райската градина – така познанието  е със 

съмнението, но без тъгата. 

Представените от нея приносни моменти са коректно формулирани и отразяват пълно 

научните й постижения. Ще ми се да добавя към тях и заниманието й с текстологичния коментар, 

тъй като чрез него тя е намерила оригинални решения. Този подход би могла да приложи и при 

други автори. 

6. Критични забележки и препоръки  

Препоръчвам да продължи вглежданията в творбите чрез текстологичния коментар. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от доц. д.ф.н Татяна Иванова Ичевска 

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния 

Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, 

публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’ и доктор на 

науките. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които 

са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани 

в списания и научни сборници, издадени от международни академични издателства. 



Теоретичните разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко 

ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на доц. 

д.ф.н Татяна Иванова Ичевска е несъмнена.  

Постигнатите от доц. д.ф.н Татяна Иванова Ичевска резултати в учебната и научно-

изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Филологическия факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на 

ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове и 

анализа на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и 

приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да 

препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на 

Филологическия факултет за избор на доц. д.ф.н Татяна Иванова Ичевска на 

академичната длъжност професор’ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално 

направление 2.1. Филология. (Българска литература – Българската литература след 

Първата световна война). 

 

02.09. 2021 г.  Изготвил становището: .............................. 

 

            Проф. д-р Радослав Радев 
(ак. дл. н. ст. име фамилия)  

  

 


